

初中生东莞实习 每天被迫工作14小时

几百个四川省仪陇县大寅中学的初中生,被学校以实习筹集学费、半工半读的名义组织来到东莞,在石碣镇的整隆连接器厂每天工作长达14个小时。一方面,这些十四五岁的孩子做着与普通工人同样的工作,食宿水平却比普通工人还差,而且学校和工厂的双重管理,也让学生倍感压抑。有学生告诉记者“2个月里已经被老师打过两次了”;另一方面,学校最初承诺的半工半读也变成了全职工作,学生透露:“每天都要加班3~5个小时,有时还会通宵……从来没上过课。”即便如此,一半的加班费和部分工资都被学校以保管的名义扣留,一旦中途退学或辞工,这些学生的血汗钱很难领得到。



这些身材不高的学生们正在等待集合,然后进厂“上岗”

数百学生在工厂实习

6月6日下午5时20分左右,记者在石碣镇看到,约200名学生模样的人从整隆连接器二厂鱼贯而出,他们分成不同方阵,各方阵都有一名中年人骑车带队,然后前往附近一出租屋。据整隆连接器厂一员工向记者透露,胸前用红线挂着厂牌的就是学生,在该厂有200多名初三学生在实习,工作内容和正式员工并无区别,每天加班至少3个小时,多则四五个小时,偶尔也会通宵加班;这些学生分别从事绕线、喷漆、穿CD扣和导管、剪边子等不同工种的工作。

日前,记者再次在傍晚下班时间到整隆连接器厂采访,在工厂的车间看到有一位学生穿着便装依然在工作台上忙碌,记者上前询问获知,这位学生正是大寅中学初三(8)

班的学生,已在该厂工作2个多月了,从事检验工作。据了解,他们这批来莞实习的学生大多都是初三没有毕业就过来的,尚处于义务教育阶段,本应参加的中考,现在也无法参加了。

学校拿毕业证当诱饵

一名曾经在整隆连接器二厂实习,目前已经退学辞工的初三学生王浩(化名)告诉记者,大寅中学从今年4月13日起,共组织了3批200多名学生前往该厂实习。

作为职业高中的大寅中学,组织学生来莞实习前曾多次召开动员会,学校承诺了实习期间将会有包吃包住等优厚的待遇,该校校长还表示:凡参加过工读实习的学生,不论学习成绩如何,都将顺利毕业拿到毕业证书。各班班主任、任课老师表示,实习回到学校之后就成为职业高中的正式学生,保证他们能顺利毕业,学校还能推荐相应的工作,月薪在1200~1500元之间。据记者了解,该职业中学高中

学习为两个学年,其中工读实习的时间为8个月,只有一学年才是真正在校学习的时间。王浩说,既然工作8个月就能顺利升入高中,还能抵交学费,最重要的是能顺利毕业和推荐工作,不少学习成绩一般的未正式毕业的初三学生经不住这样的诱惑就来了。

每天工作不止14个小时

记者在学生宿舍内见到一份《大寅中学到石碣整隆厂实习学生作息时间表》,按时间表规定,学生每天早上6:40起床,晚上10:30睡觉,上午工作4小时40分钟,下午工作4个小时,晚上还要工作5个小时。肖俊(化名)是大寅中学初三(2)班的学生,“事实上,每天工作不止14个小时。”肖俊告诉记者,每天14小时的工作时间只是表面上的规定,工厂经常要求学生加班,“一般都是加班3个小时,但赶货忙的时候就要加班5~6小时,有时候还要通宵呢。”而在另一张写着“放假”的作息时间表上记者看到,

即便是放假,学生还是被安排在8:00~11:30上班。

对此,该校老师向记者表示:“其实我们并没有按照这样的标准执行,学生每天只工作8小时,我们从来不要求学生加班,学生加班都是自己申请的。”

干满一个月实际只拿525

虽然工作时间较长,但这些学生每个月的工资却并不多。“基本工资是370元,生活补助也就是中餐和晚餐的饭共180元,另外我上个月的绩效工资和全勤奖一共是70元。”肖俊给记者算了一笔账,一个学生每月工资大概只有620元,“在这些钱里还要扣除45元的早餐费,50元的住宿、水电费。”这样算下来,每个学生干满一个月只能赚到525元。“而每个月学校还要从里面取出100元发给我们作为零花钱,其余都被学校以怕学生乱花为由代保管,其实一个月到账上的工资只有425元。”

记者了解到,在学生来东莞之前,学校曾作出包食宿的承诺,但实际情况却是逐月扣去了学生的住宿费和早餐费,这使原本就收入微薄的学生收入更少了。

加班迟到被老师体罚

学生晓军(化名)向记者反映,学生们经常因“各种过错”被老师体罚。“来东莞以后被老师打了2次了。”晓军说,他有一次加班迟到,被班主任扭住耳朵,责令跪在地上,还被重重地打了一个耳光,“另外一个班的老师看到了,也过来踢了我一脚,他当时还穿着皮鞋。”

据了解,其他同学也有被

老师打的经历。老师还经常安排犯错误的学生进行体力劳动,以示惩罚。晓军有些同学因为上班时随便讲话,所以被老师罚去搬箱子,“一个箱子大概有40多斤重,他们要从早搬到晚,一天要搬800多箱。”记者采访到被罚搬箱子的同学,该同学告诉记者,搬箱子的工作一般由正式工人来做,偶尔也有被罚的学生参加,虽然工作比较累,但该同学却告诉记者,“我经常去搬箱子,感觉搬箱子比较自由,想讲话就可以讲话,管得不那么严。”

晓军说:“我听说是老师是领两份工资的,在学校领一份,在工厂领一份,加起来一个月有2000多元。他们在工厂主要负责管理我们,没有其它的工作。老师吃饭也是不用花钱的,伙食比我们好得多。”

生病请假都不批准

学生反映,学校曾承诺实习形式为半工半读,期间学校会安排时间进行教学,同时实习工作时也能学到相关的知识和技术。但记者调查后发现,在整隆连接器厂工作的学生进厂2个月来,从没有上过一节课,更没有见过教室,而老师则变身工厂管理人员,负责对学生进行日常管理。这些学生在工厂多从事绕线、焊锡、穿线等机械性劳动,从中并不能学到任何有用的知识和技术。

“我们有绕线、喷漆、穿CD扣和导管、剪边子等不同工种,我的工作就是穿线,把电脑线的一头插进另一头,一天到晚都在做这个动作。”还在工厂工作的学生晓军告诉记者,每天工作十多个小时,有时候为了赶货还曾通宵加班,“一直干到

第二天早上7点,只休息4个小时,就得继续上班了。”晓军告诉记者,之前他们还有双休日,但现在周六、周日都得加班。“有时我们同学生病了,想请假,工厂都不批。”

加班费每小时3元,学校扣留一半,理由是为了防止学生乱花钱,把扣的加班费当做学费。晓军4月份上班15天,工资是180多元,但学校只给他100元,剩余的留作为以后的学费。晓军说,他们从5月1日起加班,每天最少加班3个小时,有时是加班四五个小时。由于工作太辛苦,承受不了,他6月份提出辞职,但到目前为止他只领到100元工资。

2个月瘦了近10斤

据记者调查,虽然工厂收取了每个实习生50元的住宿和水电费,但这些学生每天只能住在十几二十人一间宿舍。晓军告诉记者,他所住的房间只有20平方米左右,全是上下铺,共住了23个人;宿舍只有3个风扇,“下铺根本吹不到风,天气热时很难睡着。”

晓军还告诉记者,他1.4米的身高,刚来东莞时体重70多斤,现在只有60斤多了一点,2个月瘦了近10斤。而学校当初称“实习之后你们都会长高长胖”的说法,也成了泡影。

东莞石碣镇劳动分局于6月4日接到市民电话后,派劳动监察员到整隆厂进行调查,劳动分局监察员表示经查阅相关资料及询问大部分学生都表示已年满16周岁,未有发现雇用童工的行为。但整隆厂在招用时未到当地劳动部门备案,未对学生进行体检,将要求该厂整改。 据《信息时报》

“富婆”重金借种 大学生都来应征

“她们不像坏人,你们要查清楚!”重庆南岸警方近日逮捕5名涉嫌巨额诈骗的女子,结果接到20多名受害者打给“骗子”的电话,当民警告知对方碰到了骗子后,居然从一些受害者口中传出对警方的质疑声。这到底是一伙什么样的骗子,能把受害者骗到如此“神魂颠倒”的地步呢?

“富婆”专骗外地男

“我上当受骗了!求你们帮帮我。”今年5月底,南岸区公安分局刑警支队不断接到受害者报案,他们反映的被骗情节都惊人相似:所有受害者都是外省人,他们先是从外省的一些媒体上看到广告,内容极其诱人,一般都是说一个美少妇的台商丈夫体弱,无性无爱,为与其前妻争夺财产,无奈之下,寻健康男帮少妇圆小孩梦,且广告称通话满意速汇30万,怀孕后即打180万到男方账上。

看到这种广告后,一些自认为身体还不错的男子迅速拨打广告上的联系电话,开始做着既能占便宜又能暴富的美梦。随后他们跟自称的中介公司、富婆及富婆亲属的几个女人先后通话,其间对方先后以中介费、个人所得税、见面礼等种种“合理借口”要求男子存款,当男子数次将钱存进对方账户后,却迟迟不见富婆的面,有的甚至是联系电话都注销了。

南岸警方经过缜密侦查后发现,这是一个专门利用富婆征婚、求子等广告诈骗的团伙所为,该团伙5女子的“办公地点”就在南坪的天龙城市花园。

广告中还登投诉电话

在不打草惊蛇的前提下,

刑警支队民警随即对该团伙展开秘密侦查,发现她们在10余个外省的小报刊上大打广告,经常刊登的整版广告上有10余个富婆征婚、求子的广告,其实都是由该团伙在操作,留下的不同联系电话也都是该团伙的。为了更具迷惑性,她们还在广告中登了公证号、律师号及投诉电话号码等,而所谓的投诉号码打过去其实也是该团伙女子在接听,她们往往是以类似“我们调查一下”等语言稳住被骗男子,避免他们很快向警方报警。

警方还了解到,该团伙5女子每天的工作就是接听电话,跟不同的对方以不同的身份交谈,让对方一步步走进她们设好的陷阱,5人每天朝九晚五地在天龙城市花园一租赁屋接电话,下班后关掉手机各自回家。

1分钟就有近20个来电

掌握了该团伙情况后,6月5日上午警方采取了抓捕行动,由于该团伙办公的房屋防盗门有猫眼,抓捕组派出一女便衣谎称是物管人员去敲门。门打开后民警迅速冲进屋内,将5个嫌疑人全部控制,同时搜出了嫌疑人作案的很多证据。

“我们冲进去后都傻眼了,她们每人还有个正规办公桌,而且每张桌上都摆满了手机和小灵通!”民警称,屋内共有30多个小灵通和手机摆在桌上,这些就是团伙跟受害者联系的作案工具。由于电话号码太多怕搞混淆,团伙在每个手机后面都贴了号码以及该号码对应的“富婆”广告,以便在电话响起后按照对应的说辞应对。

就在民警对5嫌疑人实施抓捕过程中,桌子上的多个电



犯罪嫌疑人在事实面前都低下了头

话不断响起,在民警给5人上铐的1分钟左右,就有近20个电话打进来,让民警都手忙脚乱不知接哪个电话好。

受害者感觉“富婆”不坏

让民警哭笑不得的是,当民警把电话接通了告诉对方这些女的是骗子,已经被警方抓获时,“不可能哦,她们不像坏人的嘛”,电话另一端的男子传来质疑的声音,有的受害者还表示自己跟这些女子接触过程中判断她们不是骗子,要求民警要查清楚再抓人。据民警介绍,一位温州的被骗男子还专门给警方写来材料,希望民警要有证据再抓人,要保护合法市民不要冤枉好人。

受害者中有在校大学生

民警称该5女子虽然外表不算漂亮,但是她们的共同点是声音都很吸引人,往往聊得受害者心花怒放。

唐山的郑某是被骗得最惨的一个,先后多次被骗了3万9千元钱,民警调查时发

现,其实郑某家里经济条件并不好,他甚至是将供儿子读大学的钱都投了进来,希望得到巨额的报酬。当民警帮他追回损失时,郑某感激得落下泪来,当民警让他去看骗走他钱的“富婆”时,看到仅有小学文化又长得五大三粗的“富婆”,郑某连连表示难以置信。

警方在调查中还发现,其中有一些受害者是在校大学生,但是他们多半被骗金额不大,而且当民警联系他们时大学生们都很谨慎,不愿过多谈及此事感觉很丢脸。

被骗金额近20万

民警在搜查团伙办公的房间时,查获了大量的犯罪证据。除了她们保留下来的广告外,书写工整的工作笔记就是团伙作案的直接证据,记者看到,3个本子上满满记录了诈骗的对象、日期及对方被骗的金额,对于没有上当打钱的对象,她们便在名字上打个叉。根据团伙自己记录的诈骗笔记,警方目前已经查实的2个月时

间被骗男子就多达46个,涉及的钱近20万元。

民警还查到一个本子上详细地写着第一次接电话应说的话,第二次接电话应说的话等培训资料。据交代,这是为了培训一个刚加入的成员,团伙专门写下给受害者如何上套的专业语言,让其接电话时照着念就行。

骗子月薪上万

根据对该团伙的“收入”计算,民警发现她们1人每个月就可以得到1万多元提成,而且在数钱的同时往往还在嘲笑受害者。警方提醒市民提高辨别能力,不要相信类似暴富的好事。同时警方正告那些准备着手类似犯罪的嫌疑人悬崖勒马,正在从事犯罪的人员尽快向公安机关投案,自己根据法律法规得到从轻处罚。“我们已经掌握了一些团伙的情况,如不来自首我们将果断采取措施!”南岸刑警支队支队长自信地告诉记者。

新闻面对面

团伙老大: 不知是犯罪

警方表示,团伙中的高某是组织者,曾在沙坪坝从事过这一行的她来南坪召集人马组建了团伙,并且每次取钱都是她一个人去,然后再按照各自在诈骗过程中的贡献分钱,其中扮演“富婆”的主角一般可提成百分之三十,剩下的钱其他人平均分。

昨日民警来到南岸看守所宣布对5嫌疑人的刑事拘留决定,记者采访了高某,还未开口的高已经哭成泪人。

记者:你从事这项犯罪活动有多久了?
高:1年多吧。

记者:家里人知道你在干啥吗?
高:他们不知道,我只告诉他们在外面上班,然后每天都按时回家。

记者:你有孩子吗?
高:有个5岁的儿子,现在就是觉得对不起我的孩子,很想他。

记者:你自己一直在犯罪吗?
高:我不知道这样会犯罪,钱都是他们自愿寄过来的。

据《重庆时报》